
3S3T\im.â,r-ai ± 2 ïjei. 

Anul X X X I I . Sibiiu, 18 Octomvrie 1 9 3 0 . Nr. 4 2 

REVISTA ECONOMICA 
ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC 

Orianul oficial al asociafiunii institotelor financiare romângşti din Ardeal, Banat, Orişana şi H a r a i r a ; „SQMDftRlTATEA" Sidliu 
^.pare ocLată, pe saptărn-âiiă,-

Redacţiunea şi administraţlunea: Sibiiu, Strada, Bayer Nr. 1—3. 

Abonamentul pe an : In ţară: pentru autorităţi,bănoi şi întreprinderi Lei 500 —; pentru particulari Lei400 —; pentru cooperative 
funcţionari publici, de bancă şi comerciali Lei 300—. In străinătate Lei 800'—. Taxa pentru inserţiuni: de flecare • cm. Lei 6 — 

Director: Constantin Popp. Redactor: Dr. Minai Veliciu. 

S u m a r u l : 
Un act de dreptate. — Valorificarea Deltei Dunării. — 

Scumpetea vieţii. - - Cuprul. — Înfiinţarea jurisdicţiei profe
sionale. — Cronica: Neurolog. Noul guuern al României. 
Numere indice. Mărei poştale noui. 

Un act de dreptate. 
Guuernul naţional-ţărănist, precum se 

ştie, între nenumăratele legi eu cari a 
Jerieit ţara în ultimii 2 ani, a creat şi o 
lege a gazului metan. Prin aceasta lege 
s'a monopolizat exploatarea gazuluimetan 
şl s'a deposedat, în mod arbitrar, Socie
tatea Naţională de Gaz Metan, de bunurile 
şi drepturile câştigate de aceasta, prin 
contract încheiat în bună regulă eu Statul. 

Societatea Naţională de Gaz Metan, 
a dus o luptă desperată eu Statul pentru 
apărarea drepturilor şi bunurilor sale, 
luptă urmărită eu mult interes şi eu mare 
simpatie, de toţi cei neîntuneeaţi în ju
decata lor de consideraţiile politice. 

Lupta dârză dusă în apărarea unor 
drepturi inalienabile n'a fost zadarnică. 
Dreptatea a eşif înuingătoare .şi nedrep
tatea, ce s'a făcut Societăţii Naţionale de 
Gaz Metan, este pe cale de reparare. 

Supremul for judiciar al ţării Curtea 
de Casaţie, într'un proces dintre Socie
tatea Naţională de Gaz Metan şi un cre
ditor al ei, auând să se pronunţe asupra 
constituţionalităţii legii gazului metan, a 
declarat neeonstituţionale articolele 6 şi 
24 din legea amintită, prin cari art. 6 de
posedează societatea de bunurile sale, 
iar art. 24 fixează norme arbitrare pentru 
despăgubirea societăţii. 

Curtea de Casaţie, prin sentinţa sa, 
desfiinţează principalele dispoziţiuni ale 
legii gazului metan, adusă şi uotată, nu 
din motiue de ordin economie, ci din 
motiue de meschine interese politice şi 
Societatea Naţională de Gaz Metan ur
mează a fi repusă în drepturile sale şi 
să-şi reprimească bunurile confiscate. 

Hotărîrea Curţii de Casaţie face cinste 
supremului nostru for judiciar, căci do-
uedeşte că tot se găseşte dreptate în 
ţara românească. 

Actul de dreptate^l Curfii de Casafie 
a făcut cea mai excelentă impresie în 
ţara întreagă, chiar şi în cercurile se
rioase ale partizanilor guuernului, cari 
au detestat goana politică pornită la 
timpul său în contra Societăţii Naţionale 
de Gaz Metan. 

Într'un stat de drept, nu se poate pro
ceda pur şi simplu la confiscarea arbitrară 
a auerii, bunurilor cetăţenilor, fie societăţi, 
fie indiuizi. Ori ceaee a făcut la timpul 
său guDernul, prin ministrul său Madgearu, 
eu Societatea Naţională de Gaz Metan, 
„pentru utilitatea publică", cum se spunea, 
n'a fost decât un cras act arbitrar, care 
eu drept euDânt a stârnit ualuri de nemul-
ţămire şi indignare în ţara întreagă. 

Astfel de acte săuârşite chiar de aceia, 
cari prin înalta situaţie, ce ocupă în uiaţa 
statului, sunt în primul rând chemaţi şi 
datori a păzi buna ordine şi a respecta 
drepturile câştigate pe cale legală — nu 
sunt de loc proprii să ridice prestigiul 
şi creditul ţării în străinătate. 
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Valorificarea Deltei Dunării. 

La gurile Dunării este o regiune de eirea 
500.000 ha., care este aproape necunoscută pu
blicului. 

Populaţiunea din aceste ţinuturi se află în 
cea mai neagră mizerie. Numai aeeia eari au 
eutreerat aceste ţinuturi şi au uizitat bordeele 
locuitorilor, îşi pot da seama de sărăcia acestora. 

Pentru ajutorarea populaţiunei şi pentru cu
cerirea terenului sterp şi mlăştinos care se în
tinde între gurile Dunării Statul se nizueşte de 
un timp îndelungat să valorifice delta Dunării 
Multe bălţi cari mai de mult erau bogate în peşti, 
azi sunt copleşite de sălcii şi stuf. Aeeastă vege
taţie putrezeşte eu timpul. Otrăvurile produse la 
descompunere omoară peştele. Din aeeastă cauză 
azi nu se mai prinde decât peşte de calitate in
ferioară lin şi caraeadă, care este mie şi are un 
miros neplăcut de baltă. Deci nu se poate valo
riza. S ă nu ne mirăm, dacă pescarii nu se pot 
susţine si mor de foame. 

Singurul mijloc de-a ualorifica aeeastă re
giune, este construirea unor noui eanaluri cari 
să alimenteze diferitele lacuri şi bălţi eu apă 
poaspătă din braţele Dunării. Numai astfel s'ar 
putea desuolta peştele ea în apele dulci ale 
Dunării. Amintim că lacul Razelm, după ce a fost 
legat printr'un canal eu Dunărea şi-a sporit pro-
dueţiunea anuală de peşte dela 200.000 — la 4 
mii. kg. Deci ne putem uşor da seama ce impor
tanţă au aceste eanaluri atât pentru locuitorii din 
aceste ţinuturi, cât şi pentru ţara noastră întreagă. 

Toate guvernele noastre s'au nizuit se ualo 
rifiee acest ţtnut. Actualul guvern a afectat din 
împrumutul de stabilizare Lei 100 mii. pentru va
lorificarea bălţilor părăsite. Acuma se eonstrueşte 
un nou canal de circa 60 km., care ua lega mai 
multe lacuri eu marea. Săpatul se face eu patru 
drage. Aceste sunt primele eari său construit la 
noi în ţară. Cu oeaziunea unei demonstraţiuni 
recente, o eomisiune s'a convins şi a stabilit că 
ele corespund pe deplin din toate punctele de 
vedere. La aceste demonstraţiuni a participat şi 
o delegaţie de economişti şi financiari olandezi 
în frunte eu inginerul Van Konaenburg, care se 
interesează mult de lucrările şi ualorifiearea 
Deltei Dunării. 

D. D. 
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Seumpetea uieţii. 
Deşi criza financiară a ajuns astăzi la un 

punct culminant, spre mirarea noastră vedem că 
unii artielii produşi de industriile noastre din 
ţară îşi menţin preţul de odinioară. Astăzi popu
laţiunea este expusă la cea mai mare exploatare 
nu numai din partea Statului — care se nizueşte 
să aducă eu orice sacrificii o însănătoşire eco 
nomică — ei şi de unele industrii din ţară. Prin 
preţurile fixate de acestea, ele menţin costul 
uieţii la un nivel foarte ridicat. 

Industria indigenă beneficiază de atâtea avan-
tagii e a : protecţie vamală, aavantagii fiscale şi 
de transport şi tratamente de favoare. Aceste 
folosesc însă numai acelora cărora s'au acordat, 
deşi ele ar avea menirea să contribuie la uşu
rarea vieţii întregei populaţiuni, care prin impo
zitele exeesiue ee le plătesc Statului ajută la 
susţinerea industriei naţionale. 

Este timpul suprem ea pentru sfârşirea ace 
stor anomalii să intervină în fine guvernul. Căci 
aceste industrii speculează pe de o parte popu
laţiunea, iar pe de altă parte industriile conştiente 
de menirea lor, cari din deferentă pentru public 
nu uoiese să beneficieze de aceste auantagii 
acordate de Stat. In aceasta criză grea prin care 
trece ţara, uedem eă o serie de fabricate indi
gene, eostă eu mult mai mult decât aceleaşi fa
bricate aduse din streinătate. Ce oare ar putea 
justifica faptul eă preţul de cost al acestor fabri
cate din ţară este mai mare decât a celor din 
streinătate? Nimic. Oala de bucătărie produsă la 
noi este de 150 de ori mai scumpă decât cea 
produsă în Cehoslovacia sau Italia. Mulţi nu uor 
erede, dar aşa este. Pentru a nu concura pe 
cele fabricate la noi, s'a pus o mare uamă pe 
cele importate, care face imposibil importul celor 
străine. 

In cazul dacă guuernul nu ua lua în timpul 
cel mai scurt măsurile dictate de împrejurări, 
uom fi nevoiţi să credem eă protecţia acordată 
unor industrii indigene s'a făcut pentru îmbogă
ţirea de pe o zi pe alta a câtorva fabricanţi, în 
dauna întregei populaţiuni a ţării. 

D. 
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Cuprul. 
Producţiune, consumaţiune, curs. 

(După C. Gutt). 

Cuprul împărtăşeşte soarta tuturor materiilor 
prime din lume. 

El se află într'o situaţie economică sănătoasă, 
câtă vreme consumaţia şi producţiunea sunt echilibrate. 
Odată echilibrul rupt, nimic pe lume nu va putea îm
piedeca cursul cuprului să scadă, dacă consumaţia se 
încetineşte faţă de o producţiune care rămâne mereu 
aceeaşi pentru un timp dat, sau dacă consumaţia ră
mâne stabilă în vreme ce producjiunea creşte; iarăşi 
nimic nu-1 va putea opri să se urce în celelalte cazuri 
contrare acestora. 

C ă un preţ slabii, de altă parte, este de un in
teres general — atât peniru producător cât şi pentru 
consumator — aceasta nu-i locul s'o demonstrăm aci. 

Producătorul are interesul acesta pentru a-şi 
putea face pe baze cât se poate mai precise soco
telile sale de amortisment, de descoperiri în materie 
industrială şi, în sfârşit, şi socotelile privitoare la 
beneficii. 

Consumatorul — c a r e , în ceeace priveşte cuprul, 
este în mod esenţial un transformator — trebuie să 
se poată baza, pentru a stabili cu mai multe luni îna
inte preţul sârmei sale, al cablului, al tuburilor, al 
plăcii sale de alamă, şi, în consecinţă, pentru a cu
noaşte preţul de desfacere al produselor sale cu o 
aproximaţie cât se poate mai exactă, pe un curs de 
negociere puţin variabil al materiei prime. 

Un alt regim este acela, prin care supra-abun-
denţa de materii prime, aduce cu sine căderea pre
ţurilor, ceeace pune, în mod automat, în afară de 
serviciu minele, cari îşi desfac scump produsele; ur
mează o sărăcie de materii prime, care face să se 
urce preţurile într'un mod desordonat; tentate de pre
ţurile ridicate, minele reîncep lucrul, şi ciclul infernal 
continuă, spre marea pagubă a tuturor, în afară de 
câţiva speculatori norocoşi. 

Prin urmare, este de interes general, ca preţul 
cuprului să varieze cât mai puţin, în alţi termeni, ca 
producţiunea şi consumaţia cuprului să urmeze un 
drum paralel. 

De altfel aceasta este situaţia, care a dăinuit de 
câţiva zeci de ani încoace. Dacă reprivim asupra celor 
40 de ani, cari au precedat răsboiul mondial, vom 
observa, că consumaţiunea cuprului s'a augmentat, în 
medie, cu 6 1 / 2 ° / 0 la an. Producţiunea i-a urmat, cu o 
uşoară întârziere. 

Dar aci este vorba, s.. fim bine înţeleşi, de 
medii făcute asupra unor perioade de timp destul de 
îndelungate: realitatea a văzut succedându-se sgudui
turi într'un sen, sau într'altul, sguduituri accentuate în 
fiecare zi de speculaţiune, va să zică de acţiunea 
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neconsumatorilor, cumpărând „â la hausse", sau vân
zând „â la baisse", dupăcum era cazul. 

Răsboiul şi vremea de după răsboiu au accentuat 
aceste sguduiri: cei cinci ani dintâi de după răsboiu 
au înregistrat o consumaţie nu numai mult inferioară 
aceleia din anii răsboiului, ceeace ar fi fost cu totul 
natural de altfel, ci pur şi simplu o consumaţie mai 
mică decât a celor cinci ani dinaintea răsboiului. 

Motivele ? Diminuarea puterii de cumpărare a 
consumatorilor, pe de o parte; reîntrebuinţarea prea 
mare a cuprului folosit — cuprul utilizat pentru instru
mente de răsboiu şi care a fost din nou topit — pe 
de altă parte. 

Anii următori, dimpotrivă, au văzut o consuma
ţiune, care se desvolta într'un mod puternic. Dacă 
luăm în seamă consumaţiunea din anul 1923 vom ob
serva, că în acest an ea a depăşit mult consumaţiunea 
de record, care a fost atinsă înainte de răsboiu, în 
anul 1912. Consumaţiunea în anul 1923 a fost de 
1,272.600 tone metrice, pe când cea din anul 1912 
(limita cea mai înaltă cunoscută înainte de răsboiu) a 
fost numai de 1,089.400 tone. 

Din anul 1923 consumaţiunea s'a augmentat în 
fiecare an, mereu, atingând în 1928 cantitatea de 
1,749.600 tone. 

De altă parte, producţiunea, şi ea, înaintează cu 
paşi gigantici, stimulată mai puţin de nouile desco
periri de depozite de cupru (mine), cât mai ales de 
imensele progrese tehnice, cari au permis să fi supuse 
acţiunii agenţilor chimici şi minereurile considerate 
înainte vreme ca inutilizabile. Conţinutul mediu de 
minereu (minereu rămas în alia după operaţiunea ex
tragerii cuprului) în 1906 era de 2 ,50% în Statele 
Unite, acest conţinut era de 1,40% în 1929, iar de 
prezent există tonaje de cupru considerabile neavând 
decât 0 ,75%, 

Toate acestea nu se petrec fără sguduituri şi 
aceste sguduituri ameninţă să se producă cu atât mai 
puternic, cu cât (pe măsură ce) devin mai importante 
cifrele producţiunii şi ale consumaţiunii. Un decalaj 
între una, sau cealaltă, riscă să provoace un deficit 
al materiilor prime, sau o acumulare de stocuri, care 
se traduce prin cifre considerabile. 

Deasemenea, din anul 1925, ideea — mereu 
pusă pe tapet şi în trecut, dar nici odată realizată — 
de a creia un organism stabilizator, în interesul tuturor 
pieţelor de desfacere ale cuprului, a apărut pe primul 
plan. După lungi şi dificile discuţiuni, acest organism 
(^Copper Exporters Incorporafed") a început să func
ţioneze din luna Octomvrie a anului 1926. 

Multe piedeci au trebuit înlăturate peniru a se 
putea ridica în picioare acest organism stabilizator. 

Mai întâi piedecile inerente şi cari stau în calea 
înfiinţării oricărui fel de cartel, în calea subordonării 
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unui anumit număr de producători faţă de reguli, cari, 
destinate să salvgardeze interesul lor real, pot leza 
câteodată interesul lor imediat. Aceste dificultăţi au 
fost relativ uşor învinse, din cauza faptului, că industria 
cuprului este concentrată în mâna câtorva numai. 

Dar au fost alte pericole, cari trebuiau înlăturate, 
cele de domeniul tehnicei şi cele de domeniul politicei. 

De o parte, trebuia ticluit un mecanism în care 
automatismul să nu fie prea brutal, mişcările să se 
facă în mod progresiv, un mecanism, care să ţină 
se.imă de un anumit număr de situaţiuni speciale. 

De altă parte, cartelul grupa în jurul său cea 
mai formidabilă majoritate a producătorilor din în
treaga lume. 

In producţiunea mondială cele două Americi re
prezintă 78°/o din total, iar Statele Unite singure 54%. 
Ori este cunoscută legea privitoare la trusturi, care 
se află în vigoare în Statele Unite, faimoasa lege 
„Sherman Act". Ea interzice în mod formal orice res-
trictiune făcută pe bază de convenjiune producţiunii, 
orice măsură luată pentru a împiedeca legea cererii 
şi a ofertei să se manifesteze liber pe pământul 
Statelor Unite. Ea permite totuşi măsurile ce se-iau 
pentru controlarea unei piefi externe. 

Care este esenţa acestei legi ? 
Ea nu interzice producătorului, pentru un rezon 

oare-care, pe care el are să-1 cântărească, să-şi re
ducă producjiunea, după cum, nu mai pujin, ea nu 
interzice acestuia să şi-o augmenteze. Dar ea interzice 
producătorilor să se unească pentru a hotărî o redu
cere generală a producţiunii. 

Ţinând cont de aceste diverse elemente, meca
nismul înfiinţat prin „Copper Exporters Incorporated" 
consistă într'un organism de statistică şi de repartiţiune, 
funcţionând la Bruxelles sub numele de „International 
Accounting Company". 

Acest organism înregtstrează zilnic toate vânzările 
făcute în Europa de diverşi producători. El ţine cont, 
pentru fiecare dintre aceştia, de producţiunea unui 
anumit număr de luni precedente, comparată cu pro
ducţiunea totală, pentru a stabili procentarea, în baza 
căreia să-şi exercite drepturile asupra totalului vân
zărilor. 

Ideea care stăpâneşte întregul sistem este, că, 
pentru o perioadă determinată, vânzările din Europa 
ale fiecărui producător .trebuie să corespundă, prin 
raport Ia totalul vânzărilor din Europa în decursul 
aceleiaşi perioade, la procentul său de participaţiune. 
Dacă vânzările unuia au fost prea mari, organismul 
din Bruxelles le încetineşte, alocându-i în viitor mai 
puţin cupru spre vânzare, în vreme ce se va da mai 
mult aceluia, care a avut în trecut vânzări mai slabe. 

Pentru producătorii americani procentarea se 
bazează nu pe producţiunea lor totală, ci numai pe o 
parte din aceasta, corespunzând cantităţilor exportate 
din America în decursul acestei perioade de referare. 

Aceasta este cât se poate de logic, pentrucă Ame
ricanii au două debuşeuri: debuşeul propriu din inte
riorul Americei şi piaţa europeană, în vreme ce Euro
penii n'au decât unul singur, cel din Europa. „Copper 
can't go west". 

Acesta este, de altfel, rezonul, pentru care con
tractul sindical conţine anumite dispozitiuni, cari asigură 
Europenilor drepturi speciale şi cari le fac posibilă, 
la urma urmelor, vânzarea întregii lor producţiuni în 
Europa. 

In sfârşit, afiliaţii se angajază să nu vândă decât 
acelor cumpărători, cari şi ei se angajază, la rândul 
lor, să consume ei înşişi ceeaoe cumpără. Această 
dispoziţiune eliminează comercianţii speculanţi: „Cum
părătorul e regele", zice un vechiu proverb englezesc. 
Da, într'adevăr, numai cât el trebuie să fie un rege 
constituţional, ceeace înseamnă, că el Irebuie să se 
conformeze anumitor reguli ale târgului. Şi târgul pe 
care l-au reglementat producătorii prin înfiinţarea lui 
„Copper Exporters Incorporated" tinde să excludă 
speculatiunile negociatorilor. Există un risc suficient şi 
fără aceştia, să ne debarasăm, prin urmare măcar de ei! 

Asupra problemei cuprului vom mai reveni. 

înfiinţarea jurisdicţiei profesionale. 
Un anie-proieet de lege al Uniunei Camerelor 

de Comerţ. 

Uniunea Camerelor de Comerţ a întocmit un 
ante-proieet de lege pentru înfiinţarea jurisdicţiei 
profesionale. Publicăm mai jos, părţile mai im
portante, căci legea prezintă un deosebit interes 
şi pentru institutele noastre, ea şi pentru funcţio
narii lor. 

Instituirea judecătoriilor de muneă. 

Art. 1. — S e ereiază o jurisdicţie specială, 
pentru judecarea conflictelor indiuiduale de mancă. 

Această jurisdicţie se compune: 
a) în prima instanţă, din judecători de muneă, 
b) în a doua instanţă din tribunale. 
Art. 2. — judecătoriile de muneă sunt com

petente să judece — indiferent de ualoare şi eu 
excluderea instanţelor de drept comun — în: 

a) conflictele ce se nasc între părţile earl figu
rează într'un contract eoleetiu de muncă sau 
între aceste şi terţi eu priuire la un asemenea 
contract; 

b) conflictele cari se iuese între patroni şi 
salariaţi dintr'un eontraet indiuidual de muneă, de 
echipă sau de ucenicie — eu priuire la existenţa 
sau inexistenţa, la executarea unui eontraet in
diuidual de muneă, de echipă sau de ucenicie şi 
consecinţele lor; precum şl conflictele izuorîte 



din acte ilegale, în măsura în eare aceste sunt 
în eorelaţiune eu eontraetul indiuidual de muncă, 
de echipă sau de ucenicie; eu priuire la dau
nele ee ar rezulta din denunţarea abuziuă sau 
intempestatiuă a contractului de muncă, de echipă 
sau de ucenicie; 

e) conflictele dintre salariaţi, izuorîte dintr'o 
muneă prestată în eomun; 

d) conflictele dintre meseriaşi înscrişi în 
bresle, corporaţii sau în sindicate şi clienţii lor 
pentru lucrul efectuat de primii în baza ure-unui 
contract de muneă sau de antrepriză. 

Art. 3. — Judecătoriile de muneă uor înde
plini de asemenea atribuţiile ee li se uor deferi 
de orice alte legi. 

Art. 4. — In sensul prezentei legi, termenul 
„salariat" desemnează pe lucrători şi funcţionari, 
ucenici, calfă, praetieanţi. 

Sunt asimilaţi salariaţilor, persoanele, cari 
eu toate eă nu se găsesc sub regimul unui con
tract de muncă, execută totuşi lucrări din ordinul 
sau contul altor persoane (lucrători la domiciliu, 
meseriaşi, precum şi oriee altă persoană a eărei 
situaţie este asemuitoare celei a salariaţilor), 
chiar când liurează materia primă şi furnituri. 

Art. 5. — Judecătoriile de muneă uor lua 
fiinţă, pe măsura necesităţilor locale prin decret 
regal, în baza unui Jurnal al Consiliului de Mi
niştri, dat în urma unui raport prezentat de mi
nistrul Justiţiei şi ministrul Muncii, sănătăţii şi 
ocrotirilor sociale. 

Art. 6. — Decretul de înfiinţare ua determina 
circumscripţia fiecărei judecătorii, numărul şi 
compunerea secţiunilor. 

Art. ?. — In fiecare oraş nu poate exista 
decât o singură judecătorie de muneă. 

Judecătoria de muneă poate fi împărţită în 
secţiuni. Fiecare secţiune e autonomă. 

Art. 8. — Judecătoria de muneă, iar acolo 
unde sunt mai multe secţiuni, fiecare secţiune, se 
ua compune din: 

a) un preşedinte eare ua fi recrutat dintre 
persoanele indicate la art. 9 şi 1 1 ; 

b) doi membri, dintre care unul patron, iar 
celălalt lucrător sau funcţionar. 

Nu se pot ţine şedinţe ualabile de cât eu 
acest complect. 

Recrutarea judecătorilor. 

Art. 9. — Vor fi numiţi în locul de judecător 
al judecătoriei de muneă persoane, cari îndepli
nesc următoarele eondiţiuni: 

a) să fie cetăţeni români; 
b) să poseadă titlul de doctor sau licenţiat 

în drept dela una din facultăţile din ţară sau din 
străinătate; în acest din urmă caz să-şi fi eehi-
ualta diploma; 

e) să aibă cel puţin uârsta de 25 ani; 
d) să fi satisfăcut legea recrutării; 
e) să fi trecut examenul de capacitate, spe

cial pentru judecătoria muncii. 
Art. 10. — Examenul de capacitate pentru 

judecătoriile de muneă se ua stabili printr'un 
regulament întocmit de eomun acord, de minis
terul Justiţiei şi ministerul Muncii, sănătăţii şi 
ocrotirilor soeiale. 

Art. 11. — Sunt dispensaţi de examenul de 
capacitate : 

a) magistraţii eari au ee! puţin gradul de 
judecător de şedinţă; 

b) Licenţiaţii şi doctorii în drept, auând o 
ueehime de 5 ani de practică efeetiuă eaauoeaţ i ; 

e) inspectorii generali, directorii şi subdi
rectorii de muneă, întrucât uor auea ure-unnl din 
titlurile preuăzute la art. 8 alin. b ; o ueehime de 
eel puţin 2 ani în funcţiune şi nu uor fi suferit 
ure-o pedeapsă disciplinară de competenţa eo-
misiei de disciplină a ministerului. 

Art. 12. — Fiecare judecătorie de muneă ua 
fi sub eondueerea unui preşedinte, iar acolo unde 
sunt două sau mai multe secţiuni de atâţia jude
cători câte secţiuni sunt. 

In caz de neuoie ministerul de justiţie ua 
putea da delegaţie de judecător la judecătoria 
de muneă, unuia din judecătorii tribunalului local. 

Art. 13. — Preşedintele judecătoriei'de muncă 
are rang de preşedinte de tribunal, iar judecătorii 
rangul de judecător de şedinţă. 

Atât preşedintele cât şi judecătorii rămân 
sau sunt trecuţi în cadrele magistraturii. Ei sunt 
supuşi, în ee priueşte drepturile şi obligaţiile lor, 
în totul legei pentru organizarea judecătorească. 

Art. 14. — Preşedintele şi judecătorii s e nu
mesc prin decret regal, de ministerul justiţiei, la 
cererea ministrului muncii, sănătăţii şi ocrotirilor 
soeiale. 

Art. 15. — Ceilalţi doi membri eari împreună 
eu preşedintele formează completul judecătoriei 
de muneă sau al secţiunii, uor fi numiţi pe timp 
de un an, prin Decret regal de Ministerul Justiţiei, 
în urma recomandării ministerului Muneii, Sănă
tăţii şi Ocrotirilor Soeiale, făcute în una din cele 
patru persoane propuse pentru fiecare secţiune: 

a) pentru membrul patron de Camera de 
Gomerţ şi de Industrie din localitate în care ur
mează să funcţioneze judecătoria de muneă; 

b) pentru membrul salariat de cea mai re-
prezentatiuă asociaţie profesională din localitate, 
auând personalitate juridică. 

Art. 16. — Odată eu cei doi membri titulari, 
se uor mai numi în eondiţiunile stabilite la art. 
15, 18, 19, dintre cei recomandaţi şi 2 membri 
supleanţi, eari uor înlocui pe cei dintâi în eaz 
de împiedecare. 
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reţine originalul, iar copiile le dă reclamantului 
eu atâtea citaţii câţi pârâţi sunt, pentru a se în
deplini procedura chemării lor. 

Termenul de înfăţişare ua fi de maximum 10 
zile şl ua fi pus în uedere pârâtului cel mai mult 
eu 2 zile libere înaintea înfăţişării. 

Procedura. 

Procedura pentru chemarea părţilor se înde
plineşte din oficiu, prin grefa judecătoriei. 

Preşedintele, când fixează termenul de ju
decată, ua indica părţii mijloacele de douadâ ce 
ua trebui să prezinte la judecată pentru ea afa
cerea să nu sufere nici o amânare, aceasta prin 
chiar rezoluţia pusă pe cererea sau pe actul care 
îi ţine locul. 

Nici o cerere care ar fi de natură să pro-
uoaee amânarea judecăţii nu ua fi admisă, decât 
în cazul neîndeplinirei procedurii faţă de una din 
părţi sau când preşedintele crede necesară o 
amânare pentru luminarea sa. 

Când se ua fi indicat de preşedinte douada 
eu martori, sau când partea ua crede necesar 
a-i propune, martorii, prin grija părţii interesate, 
fără nici o altă citaţie, trebuie să fie prezenţi la 
ziua de judecată. Pentru ziua când unei părţi i 
s'au admis martori, cealaltă parte îi ua aduce 
pe ai săi. Nu se ua acorda amânări pentru lipsa 
martorilor, decât în cazuri de judecare în ultima 
instanţă, şi în acest caz se ua emite mandate de 
aducere eu termen scurt. 

In ziua fixată pentru prima înfăţişare preşe
dintele judecătoriei de muncă ua trebui să pro
pună părţilor împăcarea. 

Dacă părţile acceptă propunerea preşedin
telui, judecătoria ua constata eondiţiunile împă-
eărei într'un proces uerbal, care ua auea puterea 
de hotărâre definitiuă. 

Înaintea judecătoriei de muncă, se pot inuoea 
toate mijloacele de apărare. Judecătoria însăşi e 
datoare să le inuoaee din oficiu, eând părţile 
interesate omit de a o face. In asemenea caz, 
însă, trebuie să le pună în desbaterea părţilor. 

Judecătoria poate face orice cercetări chiar 
fără a cita părţile din nou şi chiar în aceeaşi zi, 
înştiinţând părţile prezente oral de hotărîrea s a ; 
ua putea chema în şedinţă, prin orice mijloace, 
martori sau experţi de cari ar simţi neuoie. 

Hotărârile de judecată se iau eu majoritate 
de uoturi. Ele trebuie pronunţate în şedinţă pu
blică cel mai târziu în 24 ore dela închiderea 
desbateri'or, semnându se minuta hotărârei înainte 
de pronunţare. 

Cartea de judecată ua fi redactată cel mai 
târziu în termen de cinei zile dela pronunţare. 
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Apelul şi recursul se dau, sub luare de do-
uadă, la grefierul instanţei, a cărei hotărâre se 
atacă şi care e dator să le înainteze imediat 
împreună eu dosarul la instanţa respeetiuă. 

Apelul. 

In apel judecata ua decurge în conformitate 
eu legea din 11 Iulie 1929. 

Pentru prima înfăţişare în apel se uor emite 
mandate de aducere contra martorilor, pe care 
părţile uor fi declarat la prima instanţă în ziua 
de judecată, că nu i-au putut aduce, declaraţie, 
care ua trebui să fie consemnată de preşedintele 
judecătoriei, împreună eu numele şi adresa mar
torilor în procesul uerbal al şedinţei. 

Scutiri de timbru. 

Cererile de chemare în judecată, relatiue ia 
plata salariilor, introduse contra patronilor de 
salariaţi, a căror remuneraţie lunară nu treee 
de 10.000 Eei, întreaga procedură, precum şi toate 
actele necesare pentru proprirea, sechestrarea, 
urmărirea şi îneassarea acestor sume, uor fi scutite 
de orice taxe de timbru şi înregistrare. 

Salariaţii intrând în această categorie sunt 
dispensaţi de a depune cauţiune pentru obţinerea 
propririlor şi seehestrelor asigurătoare în litigiile 
lor relatiu la plata salariilor, oricare ar fi suma 
proprită sau sechestrată. 

Taxele de timbru şi înregistrare priuind ce
rerile de chemare în judecată, cari nu intră în 
categoria art. 47, precum şi toate actele de pro
cedură se reduc la jumătate din cele prescrise 
de legea timbrului şi înregistrării. 

Insuficienţa timbrului sau taxei nu anulează 
actul şi nu eonstitue o eontraoenţie, însă preşe
dintele nu ua da curs eererei până nu i se ua 
aduce douada plăţii diferenţei de taxă. 

Executarea sentinţelor. 

Cărţile de judecată şi sentinţele date asupra 
unor asemenea cărţi, se pot executa în timp de 
3 ani de eând au rămas definitiue. 

Preseripţiunea drepturilor constatate sau 
deriuând din asemenea hotărîri curge şi în contra 
minorilor şi a femeilor măritate. 

Jndeeătoria poate acorda execuţia prouizorie 
a cărţilor de judecată date eu drept de apel 
eând obiectul îl formează plata salariilor. 

In cazuri urgente judecătoria ua putea lua 
măsuri de eonseruare, sau contra ridicării sau 
deplasării obiectelor, care dau loc reelamaţiunii. 

Recursul contra hotărârilor pronunţate de 
judecătoria de muncă în ultimă instanţă se ua 
îndrepta la tribunal, recursul contra sentinţelor 
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Art. 17. — Dacă Camera de Comerţ şi de 
Industrie sau asociaţia profesională de salariaţi 
nu răspunde în termen de o lună la cererea 
Ministerului Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor So 
ciale de a desemna persoanele, din cari Mini
sterul urmează s ă recomande spre numire în 
completul judecătoriei, acesta ua face recoman
darea din oficiu dintre persoanele cari îndepli
nesc cerinţele legii. 

Membrii judecătoriei de muncă. 
Art. 18. — Pentru a fi numit membru al ju

decătoriei de muncă (patron sau salariat) trebuie 
să îndeplinească următoarele eondiţiuni: 

1. să fie cetăţean român; 
2. să aibă 25 ani împliniţi; 
3. să exercite în circumscripţia judecătoriei 

de muncă, de eel puţin trei ani, profesiunea de
numită în decretul de numire. 

Art. 19. — Membrii judecătoriei pot fi recuzaţi. 
a) dacă au un interes personal în p roces ; 

• b) dacă sunt înrudiţi eu ureuna din părţile 
împricinate; 

e) dacă şi-au exprimat părerea asupra pri-
einei înainte de darea hotărîrii; 

d) dacă sunt patronii sau salariaţii ureuneia 
din părţile împricinate. 

Recuzarea se ua judeca de preşedinte, şi în 
caz de admitere, membrul recuzat ua fi înlocuit 
prin supleantul său. 

Art. 20. — Preşedintele "judecătoriei sau al 
secţiune! poate fi recuzat pentru aceleaşi eau&e 
ea şi ceilalţi judecători. 

Recuzarea preşedintelui de secţie ua fi ju
decată de preşedintele judecătoriei de muncă, 
care, admiţând-o dispune înlocuirea sa printr'un 
alt judecător. Recuzarea preşedintelui judecătoriei 
de muncă se ua judeca de Primul Preşedinte al 
Tribunalului. Primul Preşedinte al Tribunalului se 
ua pronunţa în termen de 8 zile dela sesizare. 

Art. 21. — Mandatul membrilor patroni şi 
salariaţi, este ualabil pentru un an. 

Mandatul poale fi reînoit. 
Art. 22. — Orice membru al judecătoriei de 

muncă, care nu se ua duce la postul său, după 
chemarea ce i se ua face, fără a justifiea o cauză 
legală de iertare sau scuză, ua fl condamnat 
pentru întâia oară la o amendă de 200 Lei, pentru 
a doua oară la o amendă de 500 Lei, pentru a 
treia oară la o amendă de 1000 Lei, şi se ua 
declara incapabil de a exercita funcţiunea de 
membru al judecătoriei în acel an. 

Această amendă se ua pronunţa printr'o 
sentinţă dată fără drept de apel de către preşe
dintele judecătoriei şi publicată în „Monitorul 
Oficial". 

Preşedintele ua dispune înlocuirea sa ime
diată prin supleantul respeetiu. 

Art. 23. — Aceiaşi pedeapsă se ua aplica, 
în aeelaş mod, şi în contra acelui membru, care, 
după ce s'a dus la postul său, s'a retras mai 
înainte de terminarea misiunei sale, fără ure-o 
cauză judecată legală de preşedinte. 

Cum uor judeca tribunalele de muncă. 

Competenţa judecătoriilor de muncă este 
determinată, pentru munca prestată într'o între
prindere, de situaţia acestei întreprinderi, pentru 
munca prestată în afară de întreprindere, de 
locul unde a luat fiinţă contractul. 

Oricare ar ft ualoarea litigiului, judecătoriile 
de muncă sunt competente de a judeca în prima 
instanţă, conflictele preuăzute de lege. 

Partea reclamantă poate însă să urmeze şi 
procedura de drept comun, dacă ualoarea ae-
ţiunei depăşeşte în capital 50000 Lei. 

In acest caz ea ua trebui, să menţioneze în 
acţiune că înţelege să se judece conform drep
tului comun. 

In lipsa unei asemenea menţiuni instanţa 
sesizată ua trimite acţiunea în cercetarea jude
cătoriei de muncă competentă. 

Judecătoriile de muncă uor judeca în prima 
şi ultima instanţă eu drept de recurs la tribunal 
în zece zile libere dela pronunţare toate acţiunile 
al căror obiect nu trece de 5.000 Lei. In toate 
celelalte cazuri, cărţile de judecată uor putea fi 
apelate la tribunal, în termen de 10 zile libere 
dela pronunţare. 

Apelurile uor fi judecate eu precădere şi de 
secţiunile comerciale ale tribunalului în circum
scripţia căruia se află judecătoria. 

judecătoria de muncă ua judeca de asemenea 
toate cererile reeonuenţionale, cari, prin natura 
lor, întră în competenţa sa. 

Deschiderea aeţiunilor. 
Părţile reclamante îşi uor înainta cererea în 

scris preşedintelui judecătoriei. 
Cererea scrisă ua fi însoţită de atâtea exem-

plare-eopii eâţi pârâţi sunt. B a ua cuprinde des
luşit numele, pronumele, domiciliul sau reşedinţa 
părinţilor, obiectul reelamaţiunei, temeiurile, 
precum şi semnătura reclamantului. 

Dacă sunt şi acte, reclamantul e dator să 
le alăture în copie. 

Preşedintele judecătoriei primind cererea, 
o cercetează dacă cuprinde toate desluşirile de 
mai sus, o eompleetează la trebuinţă eu arătarea 
reclamantului, dispune înregistrarea şi îi pune 
termen de judeeată, pe care îi trece atât în con
dica de termen cât şi pe exemplarele cererii ; 



tribunalului date ea instanţă de apel se ua faee 
în condiţiile stabilite de legea pentru Curtea de 
Casaţie şi Justiţie din 25 Deeemurie 1925. 

In localităţile în eari nu există judecătorii de 
muneă, diferenţele uor fi judecate de judecătoriile 
de ocol în conformitate eu regúlele stabilite 
de lege. 

Diferenţele eari, conform prezentei legi, sunt 
de competenţa judeeătoriei de muncă şi eari la 
data înfiinţărei judecătoriilor de muncă uor fi 
pendinte înaintea judecătoriilor de ocoale sau 
înaintea instanţelor industriale preuăzute de art. 
120, alin. 2 din legea din 5 Aprilie 1929, uor fi 
diferite de acestea judeeătoriei de muncă res-
peetiue, afară dacă la acea dată n'a interpenit 
ure o hotărâre înloeuitoarie sau definitiue. 

Salariaţii ale căror salarii lunar nu depăşesc 
10.000 Lei, în pricinile auând de obiect neplata 
salariilor, uor fi apăraţi înaintea instanţelor eom-
peteute de eătre auoeaţii Statului de pe lângă 
capitalele de judeţe sau de auoeaţii Ministerului 
Muneii, Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale . 

CRONICA. 

Necrolog. Nicolae Cadar, mare proprietar în 
Stâneeni, membru în Comitetul de eensori a 
băncii „Mureşiana", Reghin, a încetat din uiaţă 
la 11 ert. 

* 
Noul guvern al României. înregistrăm şi 

noi importantul eueniment al schimbării guuer-
nului întâmplat în urma demisiunii prezidentului 
Consiliului dl Dr. luliu Maniu. 

M. Sa Regele a încredinţat eu formarea gu-
uernului pe dl Q. Q. Mironeseu, ministrul de ex
terne al cabinetului demisionat. 

Noul guuern este compus din următoarele 
persoane: 

Q. G. Mironeseu, Prezident al Consiliului şi 
Ministru de externe. 

1. Mihalaehe, Interne. 
Virgil Madgearu, Agricultură şi Domenii. 
M. Popouiei, Finanţe. 
Qr. Junian, Justiţie. 
M. Manoileseu, Industrie şi comerţ. 
N. Gostăeheseu, Instrucţiune publică şi culte. 
U. Niţeseu, Lucrări publice şi eomunieaţiune. 
Emil Haţegan, Munea şi Sănătatea. 
General N. Gondeeseu, Armata. 
Pan Halippa, ministru fără portofoliu. 

• U. U. Tilea, subseereter de stat la Prezi
denţia Consiliului. 

C Angeleseu, subsecretar de stat la Interne. 
U. Potâreă, subsecretar de stat la Agricul

tură şi domenii. 
G. Pop, subsecretar de stat la Instrucţiune 

publică -şi Culte. 
Guuernul aetual este considerat aproape în 

ţara întreagă, ea un guuern de transiţie, de scurtă 
uiaţă. 

* 

Numere indice. In luna Septemurie 1930 s'au 
scumpit, faţă de preţurile din August 1916: ali
mentele de 54 -80 ori, îmbrăcămintea de 71'33 ori, 
diuersele de 37'04 ori. 

Media preţului tuturor mărfurilor a fost în 
Septemurie 1930 de 5439 ori mai mare decât ţn 
August 1916. 

* 

Mărci poştale noui. Direcţiunea generală 
a poştelor a pus în elreulaţiune eu ziua de 19 Sep
temurie a. e., nouile mărci poştale eu efigia 
Regelui Garol 11. Mărcile poştale eu efigia Voe\ 
uodului Mihaiu rămân în elreulaţiune până la eput-' 
izarea lor. S'au întrodus şi două tipuri noui â Lei 
16 şi Lei 20 

Depozitul maşinilor de seris 

,REMlNGTON' 
„DACIA TRAIANĂ", SIBIU. 

Tot alei se mai află : 
Sca la despre timbrele de 0.132°/o Şi de imp. 
proporţional de 1.32°/0. Preţul Lei 20.— 

DACIA TRAIANÂ 
Institut de arte grafice, de editură şi compactorie s. p. a 

Teléf. inter. 168. SIBIU, Piaţa Un MÍ 7. Teléf. inter. 168. 

T i p o g r a f i a execută tot felul de lucrări 
grafice e a : acţiuni, registre 
bancare, broşuri, ziare, ete. 

Compactorîa bine aranjată eu tot felul de 
maşini poate efeptui orice 
lucrări din branşa aceasta . 




